2009学年第二学期八年级语文学科2月阶段考试卷2010/2/22/

 考试时间：90分钟   卷面分值：100分
班级______     姓名__________学号       
	题号
	一
（10分）
	二
（10分）
	三
（10分）
	四
(16分)
	五
（14分）
	六
（40分）
	总分100

	得分
	
	
	
	
	
	
	


一、默写(10分)
1、                        ，双照泪痕干。 
2、                 ,却话巴山夜雨时。
3、斜晖脉脉水悠悠，                  。  
4、                  ，灵旗空际看。
5 、人生自古谁无死，                       。
二、课内文言文阅读（10分）   

公与之乘。战于长勺。公将鼓之。刿曰：“未可。”齐人三鼓。刿曰：“可矣。”齐师败绩。公将驰之。刿曰：“未可。”下视其辙，登轼而望之，曰：“可矣。”遂逐齐师。 

既克，公问其故。对曰：“夫战，勇气也。一鼓作气，再而衰，三而竭。彼竭我盈，故克之，夫大国，难测也，惧有伏焉。吾视其辙乱，望其旗靡，故逐之。”
6、上文选自《_____________》相传是春秋时期         所作。（2分）

7、用现代汉语解释文中划线的句子。（4分）
（1）一鼓作气，再而衰，三而竭
（2）夫大国，难测也，惧有伏焉。                                                
8、在曹刿看来，要取得胜利的重要因素有哪些？（4分）
三、课内文言文阅读（10分）   
阅读寓言《曾子杀彘》，回答1—3题。

曾子妻之市，其子随之而泣。其母曰：“女(同“汝”)还，顾反，为女杀彘(猪)。”妻适市反，曾子欲捕彘杀之。妻止之曰：“特与婴儿戏耳。”曾子曰：“婴儿非与戏也。婴儿非有知也，待父母而学者也，听父母之教。今子欺之，是教子欺也。母欺子，子而不信其母，非所以成教也。”
9、下列各句中加点词意义的解释，不正确的一项是(    )(3分)  

A.曾子妻之市     之：往    　B.顾反，为女杀彘    反：.同“返”

C.妻适市反    　适：往　　　 D.特与婴儿戏耳     特：特别

10、用现代汉语解释文中划线的句子。(4分)
（1）妻适市反，曾子欲捕彘杀之。(2分)
译文：__________________________________________________________    __         
（2）今子欺之，是教子欺也 (2分)                                                                                 
11、试概括这则寓言的寓意或简要说说它给你的启示。(3分)

答：__________________________________________________     __________　　
四、现代文阅读     记叙文   一碗大米饭（16分）
    我小时候，家里很穷。蜷缩的炕头，昏暗的油灯……都在我的脑海中深深扎下了根。记得我七岁那年，曾祖母重病缠身，母亲精心地伺候她。在那时，细粮是很奢侈的东西，一日三餐都是大饼子、玉米粥和小米饭等粗粮。为了曾祖母的病，父亲借来了一升大米。每天早上，母亲蒸一碗白花花的大米饭，然后一口口给曾祖母喂下。

孝敬的定义就是留给曾祖母好吃的东西，那时我常常这样想。母亲那个时候有一张愁苦的脸，那就是在看我们大口大口地吃硌牙的玉米粥的时候。

一天有个亲戚来串门。那天做的是小米饭，但曾祖母的那碗大米饭依然没变。早上，曾祖母没起来吃饭；而我因为离校远，每天带饭上学。那天是亲戚给我装的饭，装好后。我就背着书包走了。

    中午的时候，饥饿席卷了我的全身。饭盒还透着热气。我打开饭盒，一下子愣住了……饭盒里竞然是白花花的大米饭! 我不晓得那个亲戚是有意还是无意的，简单的思维使我想不到那么多。这是曾祖母的饭，我不能吃。我也知道, 那些大米借得不易。面前的大米饭在我的眼里一点点变大，我的口水不经允许就分泌出许多许多。周围的说话声、打闹声一会模糊，一会儿清晰。我悄悄地环视了一下四周……没人注意我。于是我盖上了饭盒，站起来擦了擦嘴，似乎我已经吃饱了。

    整个下午，我在极度饥饿中度过。几次我有打开饭盒的冲动，毕竟那时我是个孩子。老师的话，窗外的阳光，统统变成了那盒大米饭，一遍遍地诱惑、冲击着我，我有些不知所措。

好不容易挨到了放学，我的腿好像灌了铅一样沉重。书包里那盒饭压得我喘不过气来。走进家门的时候，母亲正在烧火，火光映红了母亲的脸。

我走到母亲面前，从书包里拿出那盒饭，递给母亲。那一刻我嘴一撇，要哭。母亲接过饭盒——她感受到了饭盒的分量。她不解地看着我。

    母亲打开饭盒，是一盆动都没动的大米饭……

    母亲直直地盯着我，黯然的眼神中有一种cāng  sāng(  )和无奈。过了一会儿，她突然抱紧我，大滴大滴的泪珠滴在我的脖子上。  

    我任由母亲在我肩头啜泣。黄昏的阳光斜斜地射进来，整个屋子变成了一种惨淡的红色。那一瞬间，我突然觉得自己长大了。我感觉到母亲作为女人的脆弱，感觉到自己终于可以承受母亲的眼泪了。我用稚嫩的手擦着母亲的眼泪，可不一会儿，我终于也吓得哭了起来。“妈，你别哭，我长大了挣钱养活你……”

    我想我那时能说的只有这些。   

    一天放学，我看见很多人在我家，曾祖母去世了。我和大人们一样跪在灵枢前，母亲哭得很伤心。

我清楚地记得，那天晚上，我梦见了曾祖母，手里端着一碗白花花的大米饭。    

12、根据注音写汉字(2分)：cāng  sāng(          )                                                  

13、理解 (3分) ：面对大米饭的诱惑，我一直没有吃，是因为在我的心中始终有一种朴素的想法。

这种想法是__________________________________                               
14、(4分) 母亲看到“一盒动都没动的大米饭”后，为什么“突然抱紧我”，“在我肩头啜泣”?

15、(2分) 对文章赏析有误的一项是                                       (      )

    A．本文以“一碗大米饭”为线索，叙述了一个催人泪下的故事。

    B．文章表现了母亲善良无私、孝敬老人的美德，也写出了我的懂事、孝顺。    

    C．在叙述故事表现人物时，运用心理描写、细节描写等手法。文章语言自然朴实.

    D．从文中的内容看，母亲非常爱曾祖母，对我帮却不在乎。

16、(5分) 有人说：“穷人的故事总是闪着凄美的泪光,穷人的故事又总是闪着金子般真诚的光芒。” 本文最让你感动的是什么?请联系自己的实际,谈谈体会.（约60字）

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、现代文阅读  说明文  《地理环境与我国人体特征》（14分）
①人体特征包括形体、容貌和肤色等三个方面。我国地域辽阔，地理环境复杂多样。在人类社会早期，生产活动范围比较小，不同地区之间相互往来比较少，生活在不同地域的居民由于气候、地形、水文和生产活动以及生活习惯不同，反映在人体上也有高矮、胖瘦、黑白等方面的差异，后来随着社会生产活动的扩大和迁移、通婚以及其他活动进行，这些差异在逐渐缩小，但是没有彻底消失。

②首先，从身材方面来看，存在北高南矮的现象。80年代统计资料指出，当时北方人平均身高在1.67m以上，南方的人平均身高在1.67m以下。产生高矮差别的主要原因是生产活动和饮食。居住在北方草原和高原地区的居民，以游牧为主，在生产和生活中很少负重，出门大多骑马、乘车或步行，腿部长而直，食物以肉类、奶制品为主，身材一般比较高大；生活于热带、亚热带的居民，大多从事农业生产，经常肩挑背驮，主要交通工具是船、竹排等，手臂发达，腿粗短，食物以大米等粮食为主，身材相对来说要矮些。除了上述原因之外，生长发育时间的长短和遗传等因素也不能忽视。北方气候比较冷，人体新陈代谢相对要慢一些，生长发育的时间长，成熟比较晚，同时他们祖先个子比较高，并代代遗传下来，南方人则刚刚相反。

③其次，从体型方面来看，存在北胖南瘦的现象。产生胖瘦差异的原因主要有两点：其一是气候条件。北方气温比南方低，尤其是冬季，十分寒冷，加之白天时间短，风雪天气多，居民室外活动少，消耗的体力不多，有利于积累脂肪；南方气候温暖，生产活动一年四季均可进行，居民活动量大，消耗的热量多，不容易积累脂肪。其二是饮食结构。北方人的饮食中含脂肪、蛋白质等食物所占的比重比较大，尤其在牧区，牧民的饮食以奶制品、肉类等为主，使人容易发胖，而发胖又能更好的适应严寒的环境；南方人饮食以植物类为主，居民有喝茶吃稀饭的习惯，体内不容易积累脂肪，显得精瘦，瘦俏的身体更有利于散热。

④再次，从五官方面来看，北方人和南方人也存在着差异。北方人的鼻梁直而长，鼻孔比较狭窄。例如黑、吉、辽等省的人鼻端平均宽度为38mm。这种鼻型可使北方冬天的干冷空气在吸入肺部之前，与鼻腔黏膜充分接触，既可以预热，又增加了湿度，起到保护肺部的作用；南方人鼻梁没有北方人直，软骨向上翘的比较多，鼻孔比北方人宽。例如粤、桂等省居民鼻梁的平均宽度为40mm，短而宽的鼻孔，有利于散热驱湿。南方人的嘴唇比较厚，上唇厚度在1cm以上的居民达2/5以上，而愈往北，厚度逐渐变薄，在北方找一个上唇厚度在1cm以上的居民很困难。同时愈往南方，嘴唇越来越向前凸，有向外翻的趋势。这与南方湿热的气候特征是分不开的，厚而向前凸的嘴唇，具有促进水汽蒸发，加快散热的作用。南方气候湿润，风沙少，眼睛的开度大，外形显得大而圆；北方气候干燥，降水量少，多风沙天气，眼缝较狭长，上眼皮不显横纹，双眼皮少，泪阜被蒙古褶遮住，以免风沙吹入眼中，并保证眼球表面湿润。

⑤最后，从皮肤的颜色深浅来看，南方与北方、东部与西部有很大的差异。南方与北方的差异与太阳的辐射有关。南方纬度位置低，太阳高角度大，紫外线辐射比较强，深色表皮能将大部分紫外线吸收，使皮肤下面的组织不会受过多紫外线的照射而损害，因此南方人体肤色较深；北方纬度位置高，太阳低角度小，到达地面的紫外线比较少，而适量的紫外线有利于人体肌肉、骨骼的生长发育，浅色皮肤有利于吸收紫外线，所以北方人的肤色一般都比较浅。东部与西部的差异和地势有关。东部山地丘陵区雨水充沛，树林茂盛，云雾缭绕，空气湿度大，削弱了太阳的辐射，人体接受紫外线比较少，皮肤比较白；西部高原地区，空气中氧气不足，人体中具有运输氧气功能的红细胞增多，加上紫外线和风沙的刺激，皮肤颜色比较深。

⑥需要说明的是由于自然环境没有绝对界限，反映在人体特征方面也是逐渐过渡。例如，江淮地区，地处南北的过渡地带，这里的男子既有北方的高大剽悍，也有南方的精瘦刚强；女子既有南方姑娘纤细婀娜的身姿，又有北方姑娘白皙红润的皮肤。
17、根据下列句子中的连词模仿句子：（2分）
“江淮地区的女子既有南方姑娘纤细婀娜的身姿，又有北方姑娘白皙红润的皮肤。”

18、阅读第①段，回答问题。（4分）
（1）“地理环境”是指_____________________________________________           
（2）人体特征差异在逐渐缩小的原因是__________________________             __

19、阅读第②③段，引用文中语句填表。（6分）

地理环境与南北人体比较表

	南北人体特征
	产生差异原因

	身材方面
	北高南矮
	主要原因
	

	
	
	其他原因
	生长发育时间的长短和遗传等

	体型方面
	
	主要原因之一
	

	
	
	主要原因之二
	饮食结构


20、请点评加点字在文中的作用：北方人的肤色一般都比较浅（2分）

六、 作文
21、题目：平凡也精彩
提示：或许你总是羡慕那些明星们在舞台上大显身手,出尽风头;或许你也会向往着童话中美丽而虚幻的一个个奇迹;或许你总是幻想成为一个特别的人,像卡通片中一样,有一个多拉A梦或者变身成奥特曼……由于这一个个如彩色泡泡般绚丽的梦想遥不可及又美丽醉人，使得你沉醉于其中，而对身边同样醉人动人的精彩视而不见，熟不知最美的精彩莫过于——“平凡”！
要求：1、字数500字以上。记述两件事

2、叙事详实生动，有细节描写突出人物特征，烘托主题。

2009学年第二学期八年级语文学科2月阶段答题卷2010/2/22/

       考试时间：90分钟   卷面分值：100分

班级______     姓名__________学号       
	题号
	一
（10分）
	二
（10分）
	三
（10分）
	四
(16分)
	五
（14分）
	六
（40分）
	总分100

	得分
	
	
	
	
	
	
	


一、默写(10分)          1、                        ， 2、                 ,
3、                  。        4、                  ，5 、                       。
二、课内文言文阅读（10分） 
6、上文选自《_____________》        所作。（2分）
7、（4分）（1）一鼓作气，再而衰，三而竭                                                                                 
（2）夫大国，难测也，惧有伏焉。                                                
8、（4分）                                                                                 
三、课内文言文阅读（10分）  
9、不正确的一项是(    )(3分)  
10、 (4分)（1）译文：__________________________________________________________    
（2）今子欺之，是教子欺也 (2分)                                                                                 
11、答：_______________________________________      ___________  (3分)　　
四、现代文阅读     记叙文   一碗大米饭（16分）
12、根据注音写汉字(2分)：cāng  sāng(          )                                                  
13、理解 (3分) ：这种想法是__________________________________                               
14、(4分)                                                                                 
15、(2分) 对文章赏析有误的一项是        (      )

16、(5分) 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


五、现代文阅读  说明文  《地理环境与我国人体特征》（14分）
17、（2分）                                                                             
18、（4分）（1）“地理环境”是指_____________________________________________           
（2）人体特征差异在逐渐缩小的原因是______________________                        
19、（6分）主要原因                              
体型方面                                主要原因之一                                                                              
20、（2分）                                                                                
六、 作文    21题目：平凡也精彩
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2009学年第二学期八年级语文学科答案及双向细目表
	题号
	一
（10分）
	二
（10分）
	三
（10分）
	四
(16分)
	五
（14分）
	六
（40分）
	总分100


一、默写(10分) 1--5 略
二、课内文言文阅读（10分）
6、曹刿论战  左丘明（2分）

7、（4分）（1）第一次击鼓能振作士气。第二次击鼓士气就减弱了，第三次击鼓士气就完了。（2分）

（2）大国的（情况）难以预测，担心那里有埋伏啊。（2分）

8、（1）士气旺盛之时（2）捕捉有利的战机（4分）

三、课内文言文阅读（10分）

9、  D(应为“只是”之意) （3分）
10. （1）妻子恰好从集市上返回来，曾子想捉住小猪杀掉它。（2分）
（2） 现在你欺骗他，这是教他学会欺骗啊。（2分）
11.无论是教育子女还是做人，都必须讲个“信”字，要说到做到，不能说谎。(只要大意对即可) （3分）
四、现代文阅读     记叙文   一碗大米饭（16分）
12：沧桑(2分)
13、这是曾祖母的饭，我不能吃。或者孝敬的定义就是留给曾祖母好吃的东西。(3分)
14．母亲此时百感交集，看到儿子挨饿，却无力改变现状，心疼、内疚、痛苦和无奈一起袭来。(4分)
15、D[解析]从文中母亲“抱紧我”‘啜泣”，可看出母亲是爱“我”的。(2分)
16．最让你感动的可能是某一个细节，或一个人物；可以结合实际谈自己在尊敬老人方面的不足之处，表达内疚之情以  及通过本文所受到的教育；也可以谈自己与文中的“我”  的相似之处。(5分)
五、现代文阅读  说明文  《地理环境与我国人体特征》（14分）
17、句子中要用上关联词：既有，又有。(2分)
如：李宇春成为偶像的原因是她既有女孩子的秀气，又有男孩子的帅气。
18、（1）地域的气候、地形、水文和生产活动以及生活习惯等（2）社会生产活动的扩大和迁移、通婚以及其他活动的进行。(4分)
19、北胖南瘦；生产活动和饮食；气候条件。(6分)
20、“一般”是指大多情况下，不排除“北方人的肤色比较深”这一特殊情况。体现了说明文语言的准确性。(2分)
六、 作文 
21 平凡也精彩（40分）
按中考作文评分标准

双向细目表
1、 默写：总分10分，预计得7分

2、 古文：总分20分，预计得分课内约7分；课外：6-7分
3、 阅读：总分30分，记叙文部分（16分）预计得12分
说明文部分（14分）预计得10分

4、 表达（40分）预计得30-32分。

预计均分72--74分
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